

我市第一家 早教导师 培训基地成立

本报讯 10月17日,国家早期教育导师鹤壁培训基地揭牌仪式在鹤壁职业技术学院中专部举行。

这是由人力资源和社会保障部教育培训中心在我市中等职业学校中成立的唯一的国家早期教育导师培训基地,是鹤壁职业技术学院中专部积极推进“毕业证+技能证”人才培养模式的一个重大里程碑,将对我市早期教育工作产生深远影响。

揭牌仪式后,北京百志诚培训学校三位讲师分别作专题讲座,鹤壁职业技术学院中专部首批128名学员聆听了讲座。(郭涛 李勇)

我市开始征集 优秀教育教学资源

本报讯 为加快我市教育信息化建设步伐,推进中小学优质教学资源共建共享机制建设,近日,市教育局组织开展全市第七届优秀教育教学资源征集、遴选、推荐活动。

本次活动征集的教育教学资源分为多媒体教学软件、信息技术与学科教学整合课例、教学设计方案、论文4类,征集范围覆盖全市各级各类中小学(含职业院校)、幼儿园教师。详细内容可从鹤壁教育信息网下载。征集时间截至12月12日,想参加的老师要赶快报名哟。(王志伟)

中小学心理健康 教师培训班开班

本报讯 10月22日,我市2013年第二期中小学心理健康教师实务操作技能培训班在市青少年校外活动中心举办。

本次培训由市教育局主办、市豫达心理培训学校承办,聘请多名心理学专家任教。此次培训对象为中小学心理健康教育专、兼职教师或从事学校德育工作的教师等,培训班规模为100人,培训时间为10月22日至10月26日。(董民全)

信息速递

- 《信息技术促进区域教育均衡发展实证研究》是省教科所承担的“十二五”国家社科基金课题,日前,经省教科所评估,我市鹤壁高中、浚县一中、淇县一中三所学校被确定为该课题实验学校。(韩跃明)
- 日前,鹤壁职业技术学院被列入省职业教育品牌示范院校建设计划,项目建成后,将获500万元奖补资金;鹤壁汽车工程职业学院、鹤壁市高级技工学校被列入省职业教育特色院校建设计划,项目建成后,将分别获得300万元奖补资金。(郭涛 刘志安)
- 10月22日~24日,我市2013年小学组优质课展示观摩活动在福田小学举行,15位教师给全市小学教师带来了15节高质量、精彩的展示课,也给福田小学全体教师提供了一次宝贵的学习机会。(汪继伟)
- 10月17日,浚县实验小学少先大队部举办“小学生安全知识竞赛”活动,百余名选手参加了竞赛。(杜增合 郝运杰)
- 10月22日,鹤山区中山中学举行了以“反对邪教,崇尚科学”为主题的知识竞赛。此次竞赛让学生们提高了反对邪教、崇尚科学的意识以及认识和抵御邪教的能力。(中山)
- 10月21日,山城区第七小学安排开展了反邪教主题系列宣传教育活动,使全体师生和家长牢记心理防线,自觉抵制邪教侵蚀,做到崇尚科学、反对迷信、珍惜生命、拒绝邪教。(刘秀荣)
- 10月17日,山城中学召开月考学情会议,任课教师进一步明确了自己的育人目标,调整了后续教学思路和策略。(王富强)
- 为进一步深化课堂教学改革,全面提高教师课堂教学水平,鹤壁十八中近日开展了“同课异构”教研活动,为教师们提供了一个面对面交流互动的平台。(宋红军)
- 10月19日,全市中小学美术教师美术教材培训在鹤翔小学举行,来自全市的100余名教师参加了此次培训。(张弘)
- 日前,北师大版小学数学新课标教材培训会在我市淇滨小学举行。我市小学数学教研员和数学教师代表共500多人参加培训。(季华)



加强理论学习 提高工作能力 市教育局学习习总书记重要讲话精神

本报讯 10月21日,市教育局召开党委中心组(扩大)学习会议,传达近期市委市政府有关会议精神,集中学习习总书记近期系列重要讲话精神,安排部署当前和近期教育重点工作。

会议认真学习了习近平总书记系列重要讲话精神,不断提高工作能力和水平。局领导和科室领导要作带头学习、学以致用的表率;要结合党的群众路线教育实践活动,认真抓好市教育局“深化作风转变,提高工作效率”主题教育活动第四阶段的活动,进一步增强责任感,狠抓落实,切实转变作风,提高效率,推动市直教育系统各项工作再上新台阶;要对照年初确定的工作目标,认真总结前三季度工作的主要特点、经验教训,查找存在的困难和问题,采取切实有效的措施,明确第四季度

的工作重点;要突出重点,强力推进,圆满完成与市政府签订的年度目标任务、市委市政府确定的教育民生工程、市委市政府重点督查的工作,确保市委市政府年度综合考评保持优秀等次;要统筹考虑,及早谋划下学期乃至明年的工作思路、工作计划和重点项目,为明年工作开好头、起好步打下坚实基础。(郭涛 李勇)

我市举行“十二五”现代教育技术实验课题交流会 提高教师专业素养 共享优质教育资源

本报讯 日前,市教育局在淇滨小学举行“十二五”现代教育技术实验课题交流会,深入探讨我市现代教育技术实验课题研究工作。

在交流会上,淇滨小学、市七中、山城区第九小学等分别

就“在小学中开展动漫教学的研究”、“信息技术环境下构建分层教学的研究”、“信息技术与学科整合,提高教师信息素养”等方面介绍了学校开展现代教育技术实验课题的研究情况,各学校间进行了互动交流。

据了解,“十二五”期间,我市各中小学积极开展现代教育技术课题研究,内容涉及教师信息素养与专业化发展研究、交互式电子白板在学校教育教学中的应用研究、信息技术环境下的自主·探究·合作学习策略研究、网络环境下未成年人思想道德培养对策研究、优质教育资源的开发与共享研究等方面,有力推动了现代教育技术工作的开展。(董民全 李勇)

我运动 我健康 我快乐

>>>生命在于运动,运动成就健康。为提高学生综合素质,展现学生风采,近日,我市各中小学纷纷举办校园运动会,考验学生的体能与心理素质。



10月19日,淇滨中学田径赛。宋盼盼 摄



10月19日,淇县一中进行拔河比赛。王建华 摄



山城区第九小学田径比赛。田保安 摄



10月17日,鹤壁四中师生在运动会开幕式上进行广播操表演。焦振山 邵博 摄

做到五个到位,确保学生社会实践健康开展

□广士

社会实践作为学生教育的重要途径之一,越来越受到家长、学校的重视,中小学生的欢迎,但整体开展情况并不乐观,还处于“姥姥不亲,舅舅不爱”尴尬境地。如学校寒暑假安排的由学生分散开展的社会实践,由于家长的不支持,社区、单位的不配合,学生难以完成这份作业,社会实践成为纸上谈兵;再如,有些学校怕麻烦、怕出安全问题,开展社会实践仅选派几十名学生代表参加,背离了开展社会实践的初衷,使社会实践流于形式。

如何让中小学生的社会实践摆脱这种尴尬境地?关键在于消除对社会实践认识上的误区,清除根深蒂固的唯分教论,共同为中小学生的成长营造一个良好的成长环境。学校作为中小学生的教育的主导者,在推进学生社会实践中,要做到五个到位,并结合社会的要求,家长、学生的愿望,在现有经验的基础上,逐步探索具有实践意义和积极有效的途径。

一是思想认识到位。各学校要在充分认识中小学生的社会实践地位和作用的同时,还要通过教育导向引导和多方宣传,形成点、线、面的带动局面,使大家能够认识到社会实践活动对于全面提高学生素质、促进学生健康成长的重要作用与意义,以形成学校、家庭、社会共同关注、共同支持学生参与社会实践的良好育人环境。

二是计划部署到位。各中小学要把社会实践纳入学校的教育教学计划,作为教

育教学的一项重要内容,结合时令、文化课程进度,针对不同的学段和年级,科学合理安排部署,做到既有全年学生社会实践计划,又有分阶段、分学科的具体部署,力求量化具体化。如在学期内,学校可结合学雷锋日、清明节、党的生日等重要纪念日或重要节日,组织学生开展一些有针对性、灵活多样的校内校外相结合的社会实践活动;在寒暑假,学生空闲时间较多,在引导学生抓好课业学习的同时,按照量力而行的原则,适当地布置一些社会实践活动,让家长与学生共同完成。

三是时间落实到位。由于应试教育的影响,学生参加社会实践活动所占的时间比重远远达不到要求,中小学生的真正参与社会实践活动的时间难以保证。因此,各中小学要高度重视这一问题存在,严格按照国家有关规定开足、开齐社会实践活动,鼓励学生结伴自主开展社会实践活动,确保中小学生的社会实践时间全部、真正得到落实,保证社会实践教育不虛不空。

四是内容落实到位。中小学生的社会实践活动内容主要包括社会调查、生产实习、军事训练、公益劳动、社区服务、科技文化活动、志愿者活动、勤工俭学等。不同的社会实践内容对学生的教育和影响也不同,各有侧重。因此,学校在计划部署学生社会实践时,要依据教育规律,结合学生的身心发育特点,尽可能地组织学生参

专家论坛
中小學生健康成长
教育体系构建 ⑧9

建立长效机制 严格科学管理 淇滨区获评省教育系统 家教工作示范区

本报讯 日前,在安阳市举行的河南省教育系统家教工作现场会上,淇滨区荣获“河南省教育系统家教工作示范区”荣誉称号。

近几年来,淇滨区为普及家教知识,提高家长素质,促进学校、家庭、社会“三教”形成合力,引导全区中小学在抓好日常教学的同时,按照“教育行政部门领导、关工委协助推进,各中小学主办,有关部门密切配合”的运行机制,开办好家长学校,取得了显著成效。目前,全区37所中小学中,已有17所学校被评为全省示范性、先进性家长学校。

为建立长效机制,促进家长学校各项制度化、规范化、常态化,淇滨区相继制定出台了《淇滨区教育系统家长学校工作规程》等规范性文件,从教师、教材、课时、计划四方面入手,规范家长

浚县:九道关卡 为学生撑起食品安全保护伞 餐饮从业人员 必须进行体检培训

本报讯 为及时消除食品安全隐患,有效预防食物中毒事故的发生,近日,浚县教体局下发文件,要求各学校严把九关,确保学生食品卫生安全。

首先是严把采购关,各学校在采购食品时要做到专人负责、定点采购,认真查验食品质量,确保购买食品及原料新鲜、洁净;二是保管关,要求各学校在保管食品时做到专人专间保管,将食品分类、分架、隔墙、离地存放;三是清洗关,各学校在清洗食品原料时要按照类别分池清洗;四是加工关,要求各学校加工食品时做到生、熟炊具分开,采取正确的加工方法,防止因加工不当或加热不彻底而引起食物中毒。此外,学



近日,山城区中小學生籃球賽在山城区第八小學舉行,繼去年新獲男子冠軍後,第八小學又奪得女子冠軍、男子組第二名。范麗萍 攝



10月16日,淇濱區大善店鎮翟村中心校舉行地震疏散演練。上午10時,警報聲響起,全校學生雙手抱頭,在老師的指揮帶領下,迅速有序地撤離教室。1分13秒後,全校400多名師生全部撤離到安全地帶。張俊慶 攝



10月17日下午,淇濱區明達小學舉行了主題為“展漢字魅力,促習慣養成”的學生硬筆書法比賽。每班選出三人參加比賽,讓學生從小練一手好字,從而受益終生。陳敬超 攝

本版主持:
鹤壁日报社教育新闻部
主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrbssl@126.com
鹤壁市教育局办公室
主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjybjb02@126.com